

寻找创业梦想+

2025年广发证券·KAB大学生微创业行动

活动时间：2025年9月1日至10月31日



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调，建设全国统一大市场，是党中央作出的重大决策，不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要，而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场，必须把全国统一大市场建设好，增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出，纵深推进全国统一大市场建设，基本要求是“五统一、一开放”。“五统一”，就是统一市场基础制度，特别是实现产权保护、公平竞争、质量标准等制度的统一；统一市场基础设施，打通物流、资金流、信息流，健全现代商贸流通体系；统一政府行为尺度，地方在推动经济发展特别是招商引资时，哪些能干哪些不能干有明确规矩，不能各行其是；统一市场监管执法，明确市场监管行政处罚裁量基准，一把尺子量到底；统一要素资源市场，促进自由流动、高效配置，减少资源错配和闲置浪费。“一开放”，就是持续扩大开放，实行对内对外开放联通，不搞封闭运行。

文章指出，要聚焦重点难点，下决心清除顽瘴痼疾。第一，着力整治企业低价无序竞争乱象。“内卷”重灾区，要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用，引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。第二，着力整治政府采购招标乱象。重点整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招标投标，加强对中标结果的公平性审查。第三，着力整治地方招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资行为清单，明确鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息披露。第四，着力推动内外贸一体化发展。畅通出口转内销路径，提高国内国际标准一致性，培育一批内外贸优质企业。第五，着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系。第六，着力纠正政绩观偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

文章强调，建设全国统一大市场，既是攻坚战，也是持久战，各地区各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业之间都要加强协调配合，形成推进合力。

新华社记者 董峻
熊争艳 陈聪 王秋韵

伟大的胜利，历史的必然。9月3日，当《没有共产党就没有新中国》旋律在天安门广场响起，高声合唱响彻云霄。这首诞生于1943年的“战歌”，穿越历史时空，融入中国人民的血脉，成为承载中华民族记忆的“凯歌”。

“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”习近平总书记深刻揭示中国人民抗日战争胜利的真理。

“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。”“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。”这是历史的结论，也是人民的心声。

14载艰苦卓绝的抗战史，亦是中国共产党力挽狂澜的伟大斗争史。正是中国共产党救亡图存的希望，引领着夺取战争胜利的正确方向。抗战的历史证明，中国共产党是领导中国人民争取民族独立和人民解放的坚强核心。

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

在中国共产党坚强领导下，全国各族人民传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行。从伟大胜利向着伟大复兴，前进！

砥柱中流 领航复兴

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年纪念活动启示录(六)

擎旗领航，铸就抗战伟力

1931年9月18日，炮声呼啸。一夜之间沈阳失陷，几个月后东北沦陷，数年间，大半个中国沦陷在日军铁蹄之下。破碎山河浸满血泪苦难，中华儿女悲愤难以尽书。

黑暗中，谁在举旗定向？谁能坚如磐石？谁将视死如归？

“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱！”习近平总书记深刻阐释胜利的密码。

吹响挽救民族危亡的号角——

“驱逐日本帝国主义出中国，反对一切帝国主义瓜分中国，以求中华民族彻底的解放和独立。”

在瑞金中央革命根据地历史博物馆，一份《中华苏维埃共和国临时中央政府宣布对日战争宣言》令观众久久驻足。宣言发布时，年轻的中华苏维埃政府成立尚不到半年。

(下转2版)



点亮西藏的“黄小洪们”

雪域高原写青春

中青报·中青网记者 杨宝光
视频制作 肖戎川

沿着318国道行驶，在位于四川巴塘县与西藏芒康县交界的华电金沙江干流在这里拐出一个巨大的圆弧，刚刚经过大坝倾泻而出的水流，开始安静下来，变得温顺，缓缓流向下游。

8月15日一大早，赶到江面一侧高山上的黄小洪似乎对这样的壮阔景象早已习惯，下车简单收拾后，便戴好安全帽，启动无人机，开始巡视附近的工地与周边铁塔。

今年36岁的黄小洪是国网西藏电建公司输电施工一分公司副经理，入藏工作14年以来，先后经历20多个标段累计1200多公里电网建设工作，2020年更亲身参与了被称为西藏第四条“电力天路”的阿里联网工程的建设，见证了西藏统一电网及大电网对全区74个县(区、市)与主要乡镇全覆盖的实现。

“不想老了以后只能带孙子数星星”

尽管已经参加过很多建设，但这次项目的铁塔却是黄小洪入藏工作以来最大的铁塔，最高的塔有119.3米，最重达240多吨，最小的也有100吨。“基坑最大直径2.6米，深16米，一眼望下去就和悬崖一样。”黄小洪说。

由于长期在西藏野外工作，黄小洪的皮肤被晒成了古铜色。黄小洪的老家在重庆梁平，2011年大学毕业后，他和两名同学一起来到西藏。那是他第一次

出远门。“那时候不知道高原是个什么概念。来了以后也没什么(高原)反应。”黄小洪说。

刚参加工作，直率的性格让黄小洪有种“初生牛犊不怕虎”的勇气。作为一个连“领导职务高低都分不清”的大学生，他在专业问题上从不避讳。“我大学学的就是电力专业，工作中碰到问题，只要我觉得对，就要讲出来，也不管身边的人是不是领导。”他说。

那时候，师傅还给了他个“问题少年”的称号。“这不是说我思想有问题，而是我对很多东西都有自己的理解，问的问题比较多。”黄小洪解释说。

幸运的是，黄小洪的领导和师傅对这个“没大没小”的年轻人满是尊重，遇到问题也允许他参与探讨。“他们如果认为不行，就会讲出原因，如果我还有意见也会坦率地讲出来。”黄小洪回忆，正是这样的经历让他快速在岗位上成长起来。

不过，他也会遇到“被折腾”的经历。项目现场出现无法解决的问题时，师傅商量对策，对方听完就叫他再去现场看看。(下转2版)



今日看点

“硝烟”不断
总部经济变局中锚新机

详见5版

从干帆竞发到万物开源——
青年“破浪者”让
创新动能在山海间奔涌

详见7版



9月15日，演员在开幕式上表演舞蹈。当日，第十一届三江茶马文化艺术节在西藏昌都市拉开帷幕。据悉，为期3天的艺术节将开展一系列丰富多彩的活动，全景式展现昌都独特的历史文化、民族风情和时代风采。

新华社记者 党黎摄

从“靠天吃饭”到“四季生金” 新疆乌鲁木齐县平西梁村青年不外流

中青报·中青网记者 王雪迎

“我们村最大的优点就是年轻人没有外流，不出村就可以挣到钱。”站在村史馆今昔对比图旁，平西梁村党支部书记李桂琴骄傲地说，“我们尝到了旅游的甜头，村民70%的收入来自旅游业。”

新疆乌鲁木齐市乌鲁木齐县水西沟镇平西梁村地处风景优美的南山脚下，冬季，依托新疆首家5S级滑雪场丝绸之路山地度假区发展冰雪旅游，带动周边民宿、餐饮、滑雪装备租赁等产业；夏季，变身避暑胜地，花海景观、采摘基地、露营基地、康养基地等项目全面开放。

青年牧民巴孜别克·阿得里的工作也随着平西梁村的旅游发展四季轮转。丝绸之路山地度假区组织村民滑雪培训，他考取了滑雪教练证，成为一名滑雪教练，妻子在度假区的美食广场经营一家抓饭餐厅。每到夏天，巴孜别克·阿得里会更加忙碌，自驾带旅游团，教游客体验骑马。

依托平西梁村的旅游产业，巴孜别克·阿得里一家每年收入10余万元，他说：“平西梁村的发展，给周边的每个人都带来好多好处。民宿需要招聘服务人员，丝绸之路山地度假区扩建后也需要大量员工，不仅我们村的人有了工作，周边村过来上班的人也特别多。”

丝绸之路山地度假区副总经理黄河说，度假区配套服务设施不断升级完善，提供衣、食、住、滑等一站式服务，平西梁村的年轻人是度假区就业创业的主力军，从事滑雪教练、餐饮店铺、滑雪装备租赁等，60%以上来自平西梁村。(下转2版)

